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         Технологическое образование – важная составляющая часть  школьного компонента образования, помогающая обучающимся как  в выборе будущей профессии, так и в социальной адаптации в современном мире. Содержательная часть учебника определена с учетом новых социально – экономических условий жизни.  В нем оптимально сочетаются  теоретическая подготовка с формированием практических умений и навыков. Находят свою реализацию задачи творческого развития, профессионального ориентирования, формирования культуры человеческих отношений, освоения знаний и умений в области социальной этики.
                Учебник соответствует авторской программе Сасовой И.А., 

Марченко А.В. и  федеральному компоненту общего образования по технологии. Учебный материал разделен на 5 разделов: «Основы проектирования», «Технология обработки ткани», «Технология традиционных видов рукоделия и декоративно-прикладного творчества», «Кулинария», «Технология ведения домашнего хозяйства».
         Несомненным достоинством учебника является то, что в основу положен метод проектов, который позволяет  развивать творческое мышление, исследовательскую деятельность обучающихся, учит их определять цель и значимость выполняемой работы, способствует переходу к мотивированному выполнению упражнений перед началом  проекта или в процессе его выполнения с целью получения изделия заданного качества. На конкретных проектах обучающиеся узнают, как использовать знания и умения для выдвижения идей, планирования и изготовления изделия.
Ещё одним достоинством учебника является  наличие по ряду разделов большого объема учебного материала как для учителя, так и для обучающихся. Так, например, раздел «Кулинария»  богат теоретическим материалом по гигиене питания, технологии обработки пищевых продуктов, сервировке стола; особое внимание  уделяется правилам техники  безопасности и  санитарно-гигиеническим требованиям при приготовлении пищи. Раздел «Технология традиционных видов рукоделия и декоративно – прикладного творчества» содержит познавательный теоретический материал о различных видах вышивания,  техника которых  подробно представлена на рисунках.

Красочное оформление, наличие интересных полезных советов также с положительной стороны отличает данный учебник.
Вместе с тем, хотелось бы высказать авторам учебника пожелания по некоторым вопросам:
- материал изучается разделами, внутри которых нет разделения на параграфы;

     - неудачно, на мой взгляд, представлена тема «Материаловедение» из раздела «Технология обработки ткани», так как отсутствует характеристика

 волокон животного происхождения, не предусмотрена лабораторно-практическая работа, не в полном объеме представлен теоретический материал;

-   недостаточно материала по моделированию одежды; используя только материал учебника, девочки не смогут самостоятельно создавать новые модели (моделирование - сложный процесс разработки выкроек, требующий сочетания теоретического и практического материала);
- отсутствуют технологические карты приготовления кулинарных блюд, которые необходимы в практической работе.

        В целом учебник во многом соответствует требованиям современного образовательного процесса. Это весьма удачная попытка создать принципиально новый учебник технологии, в основу которого положен метод проектов, позволяющий развивать творческое мышление и исследовательскую деятельность обучающихся.  
