14.05.20  7а,7б  класс Технология
Тема урока: 

Работа над творческим проектом. Урок1
1.  Определиться с темой проекта и технологией выполнения.  Для проекта можно изготовить любое изделие и написать пояснительную записку. Проект выполняем  в соответствии с пунктами в содержании. Проект можно писать от руки на листах или напечатать и прислать  в электронном виде + фото готового изделия. 
2.Работа на уроке
Выполнение проектного изделия. Выполнение пояснительной записки проекта:  выполнить первые 4 пункта проекта: титульный лист, содержание (номера страниц пока не ставить), введение, банк идей. Каждый раздел начинается с нового листа.

Титульный лист является первой страницей работы и заполняется по образцу.

После титульного листа помещается содержание, в котором приводятся пункты работы с указанием страниц.

Во введении кратко обосновывается актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, дается характеристика работы: в чем заключается значимость и (или) прикладная ценность полученных результатов, дается краткий обзор имеющейся по данной теме информации

Банк идей .. На этом этапе вы должны разработать несколько вариантов формы и конструкции изделия, проанализировать их и выбрать наиболее подходящий по критериям. Для начала поищите вокруг уже готовые подобные изделия, посмотрите, как они устроены, из каких материалов изготовлены, какую форму имеют и подумайте, как можно изменить изделие, чтобы оно подходило под ваши критерии. 

3.Д/з  (продолжение начатой работы на уроке)
Выполнение пояснительной записки проекта:  
выполнить первые 4 пункта проекта:
Титульный лист, 
Содержание (номера страниц пока не ставить), 
 Введение,
 Банк идей. 

Каждый раздел начинается с нового листа. Образец ниже
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При выборе тем проекта по технологии ученики могут выполнять работу в любой технике. 

Например в технике панно, фильцевания, квиллинга, декупаж, оригами, канзаши, плетения из соломки, шить различную одежду для себя или кукол, предметы интерьера в различных техниках, обереги, брелки, бисероплетение, вязание, выжигание, модульное оригами, конструирование из картона и других материалов и т.д Главное - выполнять проект с удовольствием, предварительно получив необходимую для выполнения работы информацию. Проект может быть  по кулинарии.

Примеры тем проектов
Мое любимое блюдо
Аппликация из макаронных изделий "Воздушные шары".
Аппликация из ткани
Вепсская кукла-кормилица
Декоративная бутылка
Декоративная композиция из бисера, пайеток, ракушек и природного материала.
Декоративное панно из круп
Диванная подушка
Изделие в технике декупаж.
Изделие из круп и макарон
Изделие из соленого теста
Картина в технике художественной вышивки.
Керамика из соленого теста
Кукла в русском народном костюме.
Кукла из капроновых носков «Кроша – Капроша».
Кукла-берегиня
Кукла-бессонница.
Кукла-скатка своими руками.
Куклы-крупенички
Куклы-пеленашки.
Вязаные изделия.

Модульное оригами 
Лоскутное панно
Мыло ручной работы
Мягкая игрушка.
Рамка для фото из круп
Рождественский венок - традиция русского народа.
Цветы из атласных лент в технике канзаши и вышивке атласными лентами французским узелком.
Славянская великоденская писанка.
Сувенир для интерьера
Образец выполнения проекта
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Введение
Человек любит окружать себя красивыми вещами. Он старается создавать все новые и новые способы изготовления прекрасных изделий, которые со временем перерождаются в искусство. Среди множества видов изобразительного творчества одной из самых привлекательных  является роспись и украшение ткани. Расписывая ткань с помощью воска и краски, результат зачастую абсолютно непредсказуем. Изделие получается уникальным в своем роде, и скопировать его в точности просто невозможно. Поэтому искусство росписи по ткани уже в течение многих веков продолжает покорять наши сердца. И стоит лишь немного погрузиться в этот особый мир красок и материалов, как он настолько завораживает и увлекает, что хочется творить и творить. Искусство  росписи ткани «батик» сегодня становится все популярней. Работа с шелком и красками доставляет несравнимое удовольствие, удовлетворение от реализации самых смелых идей своими руками.  Батик широко используется в дизайне интерьеров, прекрасно сочетаясь с различными стилистическими и цветовыми решениями, и позволяет создавать эксклюзивные ткани, востребованные и мастерами высокой моды, и модельерами, создающими более демократичную одежду.  Изготовление батика не является технологически сложным процессом, а значит любой человек может приобщиться к этому виду художественного творчества. Батик - это вид творчества, интерес к которому не только не гаснет, а наоборот - все больше и больше заинтересовывает своей спецификой и разнообразием.
Актуальность:
75 летие Победы – великая дата, поэтому я решила создать картину в технике холодного батика, которая будет передана в наш школьный музей. Работа в технике батика даст мне возможность воплотить мои творческие художественные способности.
Цель:
В нашем регионе, эта технология недостаточно развита. Целью  работы является пропаганда данного направления и знакомство с технологией изготовления  батика.
Задачи:
· Изучение истории возникновения батика;
· Изучение технологии изготовления батика;
· Приобретение и подготовка оборудования для изготовления батика;
· Создание картины;
· Презентация картины.
Гипотеза
Возможно, можно выполнить рисунок на ткани в технике батик.
На шелке можно писать картины, можно из расписанной ткани делать платки, шарфы, шить одежду, изготавливать предметы интерьера.
История развития батика

     Искусство ручной росписи ткани очень древнее. Зародилось оно в Индонезии на острове Ява. Слово "батик" в переводе с яванского означает "рисование горячим воском", отсюда и название техники – "горячий батик".
Еще до производства первых тканей малайцы наносили на предметы, в частности на кору, снятую с дерева, узоры с помощью расплавленного воска диких пчел, а затем окрашивали оставшиеся места растительными красителями.

Когда появились ткани, основы этого метода – нанесение рисунка расплавленным воском – стали применяться для их оформления.

Дело в том, что воск, будучи нанесенным на ткань, не пропускает через себя краситель, т.е. механически резервирует ткань, которую затем можно окрашивать. На этом свойстве воска и был основан один из древнейших методов оформления тканей – способ "батик".

Батик был довольно развит в Египте. В Африке знания о батике передаются от поколения к поколению, и одни из лучших ручных изделий, изготовленных племенами, были созданы с помощью этой техники.

Батик является одним из самых выразительных способов воплощения искусства в жизнь. Африка может похвастаться созданием удивительного текстильного дизайна.

В Китае и Японии также широко использовался батик – это многоцветная художественная роспись по шёлку (холодный батик). А в Индии используется технология бандан (узелковый батик, жгутовый).

В начале ХХ века изобрели резервирующий состав, не требующий нагревания. Это сделало положило начало развитию техники "холодного батика".

Эта техника в сочетании со свободной росписью, достаточно проста в исполнении, но в тоже время содержит некоторые технические приемы, позволяющие создавать уникальные работы.

Банк идей
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№ 1. Картина "Бабочки"

Картина выполнена в технике "холодный батик" с использованием тождественных зелено-голубых и желто-зеленых тонов, бочки как-будто светятся изнутри. Очень красивая картина.

Не знаю, получится ли у меня передать эту прозрачность картины, ведь я не профессиональный художник.

№ 2. Картина "Летний пейзаж"
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Картина выполнена в технике "горячий батик".

Великолепная картина, разноплановая, насыщенная палитра красок, прослеживается воздушная перспектива, поэтому её очень сложно нарисовать, тем более, что с техникой горячего батика я не совсем знакома.

№ 3. Натюрморт 
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Натюрморт, выполнен в технике "холодный батик", используется техника смешения красок. Оригинальное решение, но не удастся, скорее всего, подобрать необходимую палитру красок, да и мне не очень нравится сам рисунок.

Я не буду копировать и выполнять работу основываясь на чужой опыт.  Поэтому я изготовлю абсолютно свой эскиз для работы и выполню её в своём стиле рисования. Тем более картин в технике батик на серьезную тему, как 75летие победы я не встречала.

Выбор и обоснование проекта

Я выбрала свой эскиз, так как я полностью доверяю своей фантазии и навыкам.

Нам понадобиться набор акриловых красок, прозрачная белая ткань (шифон), рамка, резервуар, скрепки и степлер для закрепления ткани на рамке, кисти, палитра для смешивания красок и акриловый контур.

Технология изготовления
Работа в технике холодного батика дает возможность расписать не всю вещь, а один небольшой фрагмент. Наличие контура придает произведениям, выполненных в этой технике, дополнительную декоративность, графичность и декоративность. Линии контура ограничивают часть рисунка, замыкая его. Замкнутость контура является обязательным условием.
Прежде чем начать расписывать ткань, ее необходимо постирать. Стирать ткани, предназначенные для росписи лучше всего с хозяйственным мылом, так как стиральные порошки вымываются не полностью и могут повлиять на цвет краски. После стирки ткань тщательно прополаскивают, отжимают, не выкручивая, подсушивают и гладят.
Натягивать ткань на рамку нужно с помощью кнопок как можно сильнее, при росписи она увлажнится и может провиснуть. Ткань должна быть натянута строго по долевой нити.
После того как ткань будет натянута можно обвести рисунок простым карандашом. Линии должны быть неяркими, так как они будут видны под прозрачным контурным составом. 

Затем необходимо нанести контур.
При работе в технике холодного батика резерв наносят на поверхность ткани в виде замкнутого контура. 

После выполнения контура ткани дают просохнуть. Резерв должен стать совершенно сухим. Передерживать ткань с нанесенным на нее резервирующим составом также нельзя. Потому что при слишком длительной выдержке резервирующий состав выделяет жир, вследствие чего краска не подступает к контору вплотную.
Расписывают изделие в пределах контура в соответствии с эскизом. Количество цветов, которые можно использовать в этой технике, практически не ограничено.
Наносят краску кистями, ватными тампонами, губками или трубочкой.
После того как рисунок будет нанесен, ткани нужно просохнуть. 

Затем ткань проутюжить с помощью утюга через сухой проутюжельник ( чтобы зафиксировать краску на ткани).
Экономический расчёт

	Материал
	Цена
	Количество
	Стоимость

	Акриловая краска
	160 руб(6 цветов)
	¼ упаковки
	40 рублей

	Акриловый контур
	180 руб
	1/6 упаковки
	30 рублей

	Рамка
	150
	1 шт
	150 рублей

	Итого
	220 рублей


Я не брала в учёт стоимость ткани и скрепок, так как они были в наличии и их, не пришлось покупать. Так же после изготовления ещё останется акрил и акриловый контур, их можно будет использовать в других работах.

Стоимость работы я не учитываю, работа мне доставляла удовольствие, я отрабатывала навыки росписи в технике батик.

Экологическая оценка проекта

Один из важных критериев, на которые я обратила особое внимание при создании проекта, это экологичность. Она заключается в использовании экологически чистых материалов. С этой задачей мне удалось справиться.

Шифон – искусственный шелк, изготовлен из отходов древесной целлюлозы.
Рама и подрамник из древесины. Это экологически чистые природные материалы.

Акриловые краски - органический краситель, т.е. из натуральных пигментов. Краски –водорастворимые. Резервирующий состав (бензиновый растворитель, латекс, парафин) - все составные части природные мономеры.

Поэтому можно сделать вывод, что картина не буде выделять вредных веществ в окружающую среду и будет экологически безопасна для здоровья человека.

Реклама
Мыслить, чувствовать, творить!
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Заключение
Ручная работа из спокон веков до наших дней очень ценна. Это не только модно, но и очень красиво.
В результате работы я обнаружила, что батик и роспись на шелке имеют широкое поле деятельности. Независимо от того, что ты хочешь изобразить, будь то цветочный мотив, композиция, все строиться по законам текстильной графики:
· плоскостное решение;
· отсутствие планов;
· сочетание линий, цвета.
Батик открывает неограниченные возможности, позволяющие решать любые художественные задумки. Те знания, умения,  навыки, которые мной приобретены в процессе работы над созданием картин помогут мне в дальнейшем творчестве.
Осознавая, что существует много других не менее интересных приемов росписи, я полагаю, что их изучение позволит мне следующие работы сделать более интересными и содержательными. 
Думаю, мне удалось достигнуть своих целей. По моему мнению, моя работа вышла даже очень не плохой. Мне она нравится и это главное.
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