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Ничто так быстро не устаревает, как технические новинки, с нарастающей скоростью сменяющие друг друга. Язык, на котором говорили ещё вчера модные хиты, сегодня уже кажется медлительным, далёким от жизни, устаревшим. Искусство всегда меняло свою форму, язык творческих произведений и средства, которыми они создаются.
Язык экрана, как и любой другой язык, имеет свою систему выразительных средств, изобразительно-звуковых сигналов, зафиксированных камерой, посылаемых на экран и считываемых с него, включающих и смысловую, и эмоциональную информацию. Суть искусства как разговора о человеке, передача на экране или на сцене «правды жизни человеческого духа» всегда одни и те же.
Язык экранного искусства и его восприятие постоянно меняются. Не последнюю роль в этом играют и сами технологии, с помощью которых создаются современные зрелища.
Клиповое сознание, клиповое восприятие экрана и жизни всё больше становится реальностью сегодняшнего дня. Клип – английская аббревиатура, возникшая в лексике программистов. Данный термин употребляется в разных областях творчества – в дизайне, фотографии, музыке и т.д.
ВИДЕОКЛИП – одна из форм коллажа, видеоинсталляции. Поиски новых форм выражения лежат вне традиций классического искусства. На первый план выходит не умение художника рисовать, а умение воплощать свою идею в игровой ситуации, что придаёт подобным вещам театрально-зрелищный характер в реальном пространстве. На этом строятся ПЕРФОМАНСЫ, ХЭППИНГИ, ФЛЭШ-МОБЫ. Иногда они привлекают внимание, а порой несут откровенно разрушающий характер.
Перфо́рманс форма современного искусства, в которой произведение составляют действия художника или группы в определенном месте и в определенное время.
Истинное искусство – настоящая школа художественного творчества. Компьютер даёт возможность не только смотреть, но и создавать свои экранные послания, видеоклипы. Важно для этого иметь художественную культуру и вкус
Практическая работа

Создать музыкальный  видеоролик из фото, видео или картинок в любой программе (в ролике должно быть не менее 15 картинок)

Темы:

· -Международный день семьи

· -Моя семья – самая лучшая!

· -75 –летие Победы!

· -Осторожно коронавирус!

· - Школьная пора

· - Один день из нашей классной жизни
·  - Мое творчество

Д/з закончить выполнение ролика и прислать в вк или гугл классе до 19 мая
