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Применение новых педагогических технологий и методик преподавания с целью повышения  качества обучения.
В профессиональном стандарте педагога ИКТ-компетенции рассматриваются в качестве критериев оценки деятельности педагога. Сайт, блог – удобные площадка для использования ИКТ при решении профессиональных задач (педагогических и предметных). Образовательные возможности сайта в современное время достаточно широки: дистанционное обучение, организация сетевого взаимодействия участников образовательного пространства (учащиеся – педагоги – родители), информирование.

Более половины взрослого населения России – пользователи Интернета. Компьютеры стали неотъемлемой частью в жизни практически каждой семьи, влияние Интернета с каждым годом усиливается. Многие родители категорически против того, чтобы дети пользовались Интернетом, но ведь больше половины детей уже там. На данный момент Интернет – основной способ общения современного общества. Он заменил живое общение, письма, телефонные разговоры. 

Кроме коммуникативных функций в Интернете огромное количество сервисов образовательной направленности, о существовании которых родители и дети ничего не знают. Есть сайты, которые предлагают для изучения информацию в разных видах (тексты, аудиоматериалы, видеоуроки). Достаточно уже сервисов, которые предназначены для обобщения полученной информации, визуализации, представления, проверки.

Необходимо обратить внимание родителей на образовательные возможности Интернета, научить работать ребёнка в сети без угроз, безопасно. Но для этого должна быть специально организованная деятельность, пространство. Сайт или блог – это реальная возможность для образования и информирования учащихся и их родителей. Интернет – это не только способ общения и получения информации, но и возможность познавать новое, обобщать, проверять, систематизировать полученные знания. 

Сайт учителя технологии и изобразительного искусства (http://natala007.blogspot.ru) -  это интернет-ресурс, который предназначен для самореализации, саморазвития и самосовершенствования, дистанционного обучения, online общения, поиска новых друзей. 

  Главная идея создания сайта заключается в использовании личного интернет- пространства в работе с детьми, проявляющими повышенный интерес к изучению предметов «Технология» и «Изобразительное искусство» и в общении с родителями, интересующимися школьной жизнью ребенка.
 Сегодня  является актуальным вопрос о необходимости создания сайта, который   связывает  в  единую  цепь  учеников,  родителей  и  учителей,  сближая  всех  общими  интересами. Все, кому небезразличны и интересны вопросы образования, новости школьной жизни могут зайти на сайт, причём в удобное для него время и оперативно получить актуальную информацию. Через сайт имею возможность отфильтровать учебный материал, перенаправить нужные информационные потоки на свой сайт. Технология создания сайта позволяет разместить на собственных веб-страницах необходимый учебный материал, фото, аудио- и видеоматериалы, ссылки на нужные и интересные сайты, текстовые материалы и сообщения.

Задачи данного сайта:
· обобщение и распространение педагогического опыта;

· совершенствование профессионального роста;

· формирование информационной культуры участников образовательного процесса посредством интернет-пространства;

· формирование творческой и социальной активности школьников в сети Интернет посредством сетевого взаимодействия

           Мой сайт создан в мае 2017 года с помощью Blogger, веб-сервиса для ведения сайтов и  блогов , с помощью которого любой пользователь может создать свой сайт, не прибегая к программированию и не заботясь об установке и настройке программного обеспечения.
Основные разделы сайта:
· Главная страница
· Портфолио
· Достижения учащихся
· Полезные ссылки
· Тесты для учащихся
· Материаловедение
· Документы
В разделе Дистанционное обучение можно найти материалы к урокам по предмету.
На сайте сделана подборка материала по темам, изучаемым в рамках предметов «Технология» и «Изобразительное искусство»

В теме «Наш класс» можно посмотреть и скачать фотографии с наших классных праздников и мероприятий.

    Материалы сайта будут интересны и полезны учащимся для творческого развития и самообразования, коллегам и  родителям.

В последние годы интерес и потребность в сайтах очень возросли. На мой взгляд, к нам в школы приводит своих детей новое поколение родителей, обладающее высоким уровнем компьютерной грамотности. 

По словам президента РФ Дмитрия Медведева, главная задача современной школы — это “раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире”. Работая со своим сайтом, я непрерывно совершенствую свои знания в области ИКТ и делюсь ими с учениками, что отвечает требованиям нового федерального государственного образовательного стандарта.

