Афганская война:  «интернациональная» помощь советских войск.
15 февраля 2019 года исполнится 30 лет со дня окончания «Афганской войны». 
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Почти 10 лет продолжалась эта война, унесшая жизни тысяч советских солдат. Проследим основные этапы и события этого вооруженного конфликта. 

Афганская война началась в 1979 году и длилась на протяжении 10 лет. Этот вооруженный конфликт на территории Республики Афганистан был спровоцирован иностранной интервенцией во внутриполитический кризис страны. С одной стороны, выступали союзные войска, а с другой - мусульманско-афганское сопротивление. Решение о вводе советских войск было принято в конце 1979 года. Фактически, в стране разгоралась гражданская война, в которую вмешались и другие страны.

Утром 25 декабря 1979 года первым на территорию ДРА был переправлен 781-й отдельный разведывательный батальон 108 мсд. Следом за ним переправился 4-й десантно-штурмовой батальон (4-й дшб) 56одшбр, которому была поставлена задача по охране перевала Саланг. В тот же день началась переброска частей 103-й гвардейской ВДД на аэродромы Кабула и Баграма. На Кабульский аэродром первыми высадились десантники 350 гвардейского парашютно-десантного полка под командованием подполковника Г. И. Шпака.
Основные этапы войны в Афганистане: 

· с декабря 1979 по февраль 1980 — ввод советских войск в Афганистан, размещение их по гарнизонам;

· с марта 1980 по апрель 1985 — ведение активных боевых действий, в том числе широкомасштабных, работа по реорганизации и укреплению вооружённых сил ДРА;

· с апреля 1985 по январь 1987 — переход от активных действий преимущественно к поддержке афганских войск советской авиацией, артиллерией и сапёрными подразделениями при том, что подразделения спецназначения продолжали вести борьбу по пресечению доставки оружия и боеприпасов из-за рубежа. В этот период был осуществлён частичный вывод советских войск с территории Афганистана;

· с января 1987 по февраль 1989 — участие советских войск в проведении политики национального примирения при продолжающейся поддержке боевой деятельности афганских войск. Подготовка советских войск к выводу и полный их вывод.

Советские войска входили в ДРА (Демократическую Республику Афганистан) по нескольким направлениям. Десант высаживался как в Кабуле, так и в Кандагаре и Баграме. Во время осады Кабула скончался президент страны. Некоторые мусульманские группировки, в частности моджахеды, были недовольны появлением советских солдат. Под их предводительством в Афганистане начались народные волнения и восстания. Моджахедам (душманам) в ходе вооруженного конфликта, в основном, помогали Пакистан и США. Также были задействованы некоторые европейские страны из альянса НАТО.

В первый год сопротивления советское командование надеялось получить хоть какую-то поддержку от кабульских войск, но те были слишком ослаблены массовым дезертирством. Вооруженные силы СССР в ходе этой войны носили название Ограниченный контингент. Им удалось контролировать ситуацию в ключевых городах Афганистана на протяжении нескольких лет, тогда как повстанцы оккупировали близлежащие сельские пространства. С 1980 по 1985 год на территории страны шли широкомасштабные боевые действия, в которых были задействованы не только советские, но и афганские соединения. Благодаря высокой мобильности, мятежникам удавалось избежать вертолетных и танковых атак.
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С 1985 по 1986 год советская авиация совместно с артиллерией поддерживала афганские войска. Велась активная борьба с группировками, доставляющими оружие и боеприпасы из-за рубежа. В 1987 году по инициативе афганского руководства началась операция по национальному примирению, а через год советские войска начали подготовку к возвращению на родину. Весной 1988 года страны-участники афганского конфликта подписали Женевское соглашение, согласно которому советские войска должны были покинуть страну до 1989 года, а США и Пакистан обязались прекратить военную поддержку моджахедов.

15 февраля 1989 года  из Афганистана полностью выведены советские войска. Выводом войск 40-й армии руководил последний командующий Ограниченным воинским контингентом генерал-лейтенант Б. В. Громов. По официальной версии, он последним перешёл пограничную реку Амударья. 
В результате этого ожесточенного многолетнего конфликта, по некоторым данным, пострадало более 1 млн. человек.

Общие потери Советской Армии в Афганистане составили 14553 чел., в том числе в боях – 9511 чел., умерло от ран и болезней  – 3203 чел.
Среди погибших в Афганистане был и наш земляк – Дерендяев Александр  Афанасьевич  (28 июня 1953 - 25 октября 1981) 
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                 Александр родился в Прокопьевске, в семье военнослужащего, затем семья переехала в город Мыски, где в 1970 году окончил среднюю школу №1. С первого класса – участник школьной самодеятельности, вот строки из характеристики на выпускника 10 «А» класса Дерендяева Афанасия: «… хороший общественник, дисциплинированный, активный, отзывчивый, чуткий. Учится хорошо, увлекается музыкой, в классе – руководитель художественной самодеятельности, увлекается геометрией, физикой. Читает периодическую печать, следит за событиями в стране и за рубежом. В школе выступает с докладами. Поручения выполняет ответственно и в срок». 

                 В вооруженных силах СССР с сентября 1970 года,  поступил в военное училище имени Феликса Дзержинского в Алмате. 

С 1972 г. – переведен в Московское высшее пограничное политическое военное училище имени Ворошилова, закончил с отличием в 1974 г. 

В Республике Афганистан с 6 сентября 1981 года в должности капитана, заместителя начальника 2-ой мотоманевренной группы по политической части 35-го Мургабского пограничного отряда, который выполнял правительственное задание по ликвидации групп террористов. Неоднократно участвовал в боях. 
Принял участие в трех боевых операциях

25 октября 1981 года попал в сложную обстановку, проявил высокое мужество и самообладание,  во время марша при нападении боевиков организовал оборону группы. Личным примером воодушевил пограничников на отпор атаки противника.
При наведении на цель вертолётов поддержки, был смертельно ранен пулеметной очередью.  Посмертно награждён орденом Красного Знамени. 

        Похоронен в городе Алматы (Казахстан).   

Вечная память герою!!!
